
คู่มือการช าระภาษีบ ารุงท้องที่ 
 

 

 

 

 

 

 

องค์การบริหารส่วนต าบลนาแขม 

เราคนยุคใหม่พร้อมใจเสียภาษี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ภาษีบ ารุงท้องที่ 

 

 ภาษีบ ารุงท้องที่ หมายถึง ภาษีท่ีจัดเก็บจากเจ้าของที่ดิน ตามราคาปานกลางที่ดิน

และตามบัญชีที่ดินและตามบัญชีอัตราภาษีบ ารุงท้องที่ 

ที่ดินที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่ ได้แก่ ที่ดินที่เป็นของบุคลหรือคณะบคุลคล ไม่ว่าจะ

เป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงมีกรรมสิทธ์ิในที่ดิน หรือสิทธิครอบครองอยู่ใน

ที่ดินที่ไม่เป็นกรรมสิทธ์ิของเอกชน ที่ดินที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่ได้แก่ พื้นที่ดิน 

และพื้นที่ที่เป็นภูเขาหรือที่มีน้ าด้วย โดยไม่เป็นที่ดินที่เจ้าของที่ดินได้รับการยกเว้น

ภาษีหรืออยู่ในเกณฑ์ลดหย่อน 

 

ผู้มีหน้าท่ีเสยีภาษีบ ารุงท้องที่ 

 

 ผู้ที่เป็นเจ้าของที่ดินในวันที่ 1 มกราคมของปีใด มหีน้าที่เสียภาษี   บ ารุง

ท้องที่ส าหรับปีนั้น 

 

 

 



การยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษี 

 

 ให้เจ้าของที่ดินซ่ึงมีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องที่ยื่นแบบแสดงรายการที่ดิน 

(ภบท.5) ณ งานจัดเก็บรายได้ ส่วนการคลงั องค์การบริหารส่วนต าบลนาแขม ซ่ึง

ที่ดินนั้นตั้งอยู่ภายในเดือนมกราคมของปีแรกที่มีการตีราคาปานกลางของที่ดิน 

 แบบแสดงรายการที่ได้ย่ืนไว้นั้นใช้ได้ทุกปีในรอบระยะเวลา 4 ปนีั้น 

 

 ขั้นตอนการช าระภาษี 

 

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องที่ให้ไปช าระต่อพนกังานเจ้าหน้าที่ 

 

การช าระภาษีบ ารุงท้องที่นัน้ จะถือว่าสมบูรณ์เม่ือได้รับใบเสร็จรับเงินที่

พนักงานเจ้าหน้าที่ลงรายมือชื่อรับเงินแล้ว 

 

ให้เสียภาษีบ ารุงท้องที่ภายในเดือน มกราคม-เมษายน ของทุกป ี

 

 

 

 



เงินเพิ่ม 

เจ้าของที่ดินผู้มีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องที่ต้องเสียเงินเพิ่มในกรณีและอตัรา

ดังต่อไปนี ้

กรณีไม่ยื่นแบบภายในก าหนดเวลา จะต้องเสยีเงินเพิ่มอกีร้อยละ 10 ของ

จ านวนเงินค่าภาษ ี

 

กรณีไม่ช าระค่าภาษภีายในก าหนดเวลา จะตอ้งเสียเงินเพิ่มอกีร้อยละ 2 ต่อ

เดือนของจ านวนเงินค่าภาษ ีเศษของเดือนนับเป็นหนึ่งเดือน 

 

 

 

 

 

 

หลักฐานที่ใช้ประกอบการเสียภาษี 

เพื่อความสะดวกในการเสียภาษี น าหลักฐานประกอบการย่ืนแบบแสดง

รายการเพื่อเสียภาษี (ภ.บ.ท.5) เท่าท่ีจ าเป็นเพียงเพื่อประโยชน์ในการจัดเก็บที่

สะดวกและรวดเร็วดังนี ้

   1. ส าเนาทะเบียนบ้าน/ส าเนาบัตรประชาชน 



   2. ทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม 

   3. หนังสือรับรองหุ้นสว่นบริษัท 

   4. โฉนดที่ดิน 

บทก าหนดโทษ 

1. ผู้ใดจงใจแจง้ข้อความเท็จ หรือน าพยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพื่อหลีกเลี่ยง หรือ

พยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีบ ารุงท้องที่ ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน   6 เดือน 

หรือปรับไม่เกิน 2,000 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 

2. ผู้ใดจงใจไม่มาหรือไม่ยอมชี้เขตหรือไม่ยอมแจ้งจ านวนเนื้อที่ดิน ต้องระวางโทษ

จ าคุกไม่เกิน 1 เดือน หรือปรับไม่เกิน 2,000 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 

3. ผู้ใดขัดขวางเจ้าพนักงานในการส ารวจที่ดิน ไม่ให้ความร่วมมือ ต้องระวางโทษ

จ าคุกไม่เกิน 1 เดือน หรือปรับไม่เกิน 1,000 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 

4. ผู้ใดฝ่าฝืนค าสั่งของเจ้าพนกังาน ซึ่งออกเปน็หนังสือเรียกเจ้าของที่ดินหรือบุคคล

ที่เกี่ยวข้องมาให้ถ้อยค าหรือขอเอกสารมาตรวจสอบต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1 

เดือน หรือปรับไม่เกิน 1,000 บาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 

 

 

 

 

 



 

ขอขอบคุณทุกท่าน...ที่ช่วยกันเสียภาษีเพื่อพฒันาท้องถิ่น 

องค์การบริหารส่วนต าบลนาแขม                            

ส่วนการคลัง                                               

โทรศัพท์.  0-3721-8813                                                               

โทรสาร.  0-3721-8814 

 

 

 


